





## कोटद्वार से शुरू की जाएं सिटी बस सेवा

**जयन्त प्रतिनिधि।**

कोटद्वार: उत्तराखंड विकास समिति ने कोटद्वार में सिटी बस सेवा आरंभ करने व मेडिकल कालेज के शीघ्र निर्माण की मांग की है। इस संस्था में समिति ने उपजिलाधिकारी के माध्यम से प्रदेश के मुख्यमंत्री को ज्ञापन प्रेषित किया है।

ज्ञापन में कहा गया है कि कोटद्वार विधानसभा विकास कार्यों में पीछे छूटती जा रही है। यहां के लिए मंजूर संस्थानों में से किसी भी संस्थान की स्थापना अभी तक नहीं हो पाई है। कहा कि क्षेत्र में मेडिकल कालेज निर्माण के लिए सभी आवश्यक मानक वर्ष 2020 में पूरे किए जा चुके हैं, लेकिन निर्माण कार्य धरातल पर कहीं नजर नहीं आ रहा है। दूसरी ओर मोटर नगर में नवीन बस अड्डा निर्माण कार्य पिछले दस वर्षों से लंबित पड़ा हुआ है। नवीन बस अड्डा निर्माण से शहर को जाम से निजात मिल सकती थी, लेकिन ऐसा नहीं हुआ। समिति की ओर से कोटद्वार में सिटी बस सेवा आरंभ करने के लिए प्रदेश परिवहन सचिव को ज्ञापन प्रेषित किया गया था, लेकिन इस पर भी कोई कार्रवाई नहीं हो पाई है। ज्ञापन में मुख्यमंत्री से व्यापक जनहित को देखते हुए उक्त समस्याओं का शीघ्र निराकरण करने की अपील की गई है।

कोटद्वार : कोटद्वार क्षेत्र में आई आपदा से नगर क्षेत्र में विद्युत व पेयजल लाइन भी प्रभावित हो गई है। जगह-जगह पेयजल लाइनें व विद्युत पोल नदी व गदरों की भेंट चढ़ चुके हैं। सरकारी सिस्टम लगातार व्यवस्थाओं को बेहतर बनाने के प्रयास में जुटा हुआ है। मंगलवार को उफान पर आए गिर्वईस्रोत गदरे में दो विद्युत पोल बह गए। 33 केवी के दो विद्युत पोल मालान व सुखो नदी की भेंट चढ़ गए। पनियाली गदरे में 11 केवी के दो विद्युत पोल बह गए। अव्यवस्थाओं के कारण क्षेत्र में पिछले दो दिन से लगातार विद्युत आपूर्ति व पेयजल आपूर्ति प्रभावित हो रही है। नदी नालों के किनारे क्षतिग्रस्त पेयजल लाइनों से भी घरों में पानी की आपूर्ति नहीं हो पाई। प्रभावित

## आपदा की भेंट चढ़े विद्युत पोल और पेयजल लाइन



लकड़ीपड़ाव में पेयजल टैंक से पानी भरते लोग

इलाकों में जल संस्थान पेयजल टैंक के माध्यम से पानी उपलब्ध करवा रहा है। वहीं, बिजली नहीं होने से कई घरों में मोटर नहीं चल सकी।

जिससे इन क्षेत्रों में भी पेयजल संकट खड़ा हो गया है। आपदा प्रभावित क्षेत्र गिर्वईस्रोत, गाड़ीघाट, रतनुपुर, लकड़ीपड़ाव, काशीरामपुर तल्ला, कोड़िया के

लोगों के समक्ष कई संकट खड़े हो गए हैं। परिवार के सदस्य घरों के भीतर मलबे को साफ कर रहे या फिर पानी की तलाश में इधर-उधर भटके।

## कांजी हाउस निर्माण की कवायद को रोकने की मांग

पौड़ी : कल्लोखाल ब्लाक के सिलेथ गांव की सीमा के ब्याकें थर महादेव मंदिर के समीप नगर पालिका प्रशासन द्वारा कांजी हाउस को लेकर भूमि चयन करने के विरोध में ग्रामीणों ने डीएम को ज्ञापन देकर यहां पर कांजी हाउस ना बनाए जाने की मांग की है।

ग्रामीणों ने बताया कि बिना ग्रामीण लोगों, ग्राम पंचायत की सहमति के सिलेथ गांव की सीमा के पालिका प्रशासन पौड़ी द्वारा कांजी हाउस बनाए जाने का पुरजोर विरोध किया जाएगा। उन्होंने अवैदित भूमि को वापस लेते हुए कांजी हाउस निर्माण की कवायद को रोकने की मांग उठाई है। गुरुवार को कांग्रेस के प्रदेश सचिव एवं स्थानीय ग्रामीण दीपक असवाल सहित सिलेथ के ग्रामीणों ने कपोलस्यू पट्टी के

क्याकें थर महादेव मंदिर के समीप नगर पालिका पौड़ी द्वारा कांजी हाउस खाने जाने को लेकर डीएम को ज्ञापन दिया। इस दौरान ग्रामीणों ने कहा कि राज्य विभाग द्वारा नगर पालिका को यह भूमि कांजी हाउस निर्माण के लिए दी गई है। कहा कि इस स्थान पर पहले से ही एक गोधाम चल रहा है। ऐसे में वहां पर पौड़ी नगर पालिका द्वारा कांजी हाउस खोला जाना सही नहीं होगा। कहा कि यहां गांव के बाजारों में पहले से ही आवारा पशुओं की भरमार है प्रशासन इन आवारा पशुओं की कोई व्यवस्था नहीं कर पाया है। गोधाम के लिए चयनित भूमि खेल मैदान व चारागाह है। इस मौके पर विपिन, मनबर बिट, विकास, बलवंत सिंह, शिव सिंह, रोशन, धीरज, भोपाल, रविंद्र, नीरज, ठाकुर, दिनेश आदि शामिल थे।

## पैरा मेडिकल कर्मियों के बिना डॉक्टर का जीवन अधूरा : थपलियाल

एसजीआआर पैरा मेडिकल कॉलेज पदमपुर में हुआ दीक्षारम्भ कार्यक्रम

**जयन्त प्रतिनिधि।**

कोटद्वार : पदमपुर स्थित श्री गुरु रामराय पैरा मेडिकल कॉलेज में विद्यार्थियों एवं अभिभावकों का दीक्षारम्भ कार्यक्रम सम्पन्न हुआ। कार्यक्रम में पैरामेडिकल के विभिन्न पाठ्यक्रमों के छात्रों ने हिस्सा लिया। इस मौके पर मुख्य अतिथि डॉ. हिमांशु थपलियाल ने कहा कि डाक्टर अपने जीवन की पैरा मेडिकल कर्मियों के बिना कल्पना भी नहीं कर सकते हैं। श्रद्धेय महाराज जी की यह एक अच्छी पहल है कि उन्होंने कोटद्वार शहर को एक बेहतरीन पैरा मेडिकल कॉलेज की सौगात दी।

कार्यक्रम का शुभारंभ मुख्य अतिथि डॉ. हिमांशु थपलियाल, धीरेन्द्र रतूडी ने मां सरस्वती के चित्र के समीप दीप प्रज्ज्वलित कर किया। इसके पश्चात छात्राओं ने सरस्वती वंदना के अलावा रंगारंग सांस्कृतिक कार्यक्रमों की प्रस्तुति दी। इस-के अलावा योगाभ्यास की प्रस्तुति दी गई। जिसकी उपस्थित सभी लोगों ने सराहना की। कार्यक्रम की शुरुवात श्री गुरु राम राय विश्वविद्यालय एवं श्री महंत इन्द्रेक्ष अस्पताल, देहरादून द्वारा किये जा रहे कार्यों की विडियो क्लिप दिखाकर की गई। कार्यक्रम का संचालन करते हुए श्रीमती ऋतु उनियाल ने छात्राओं और अभिभावकों को कॉलेज के विजन और मिशन के बारे में विस्तार से जानकारी दी। इस अवसर पर मुख्य अतिथि धीरेन्द्र रतूडी ने कहा कि छात्र कल का भविष्य है और इस पौध को हमारे द्वारा सींचा जाना है, जो भविष्य में एक सफल वृक्ष की तरह स्थापित हो सके। उन्होंने कहा कि पैरा मेडिकल का क्षेत्र लगातार विकसित हो रहा है, जिसमें नई-नई तकनीकों का विकास हो रहा है। कॉलेज की फैक्ट्री डॉ. शिवी शर्मा ने मरीजों को फिजियोथैरेपी से मिल रहे



सांस्कृतिक कार्यक्रम की प्रस्तुति देते हुए छात्र-छात्राएं।

लाभ एवं वर्तमान की जीवन शैली में इसकी उपयोगिता के बारे में बताया। इस दौरान माइक्रो बॉयोलाजी की फैक्ट्री ओशिन जोशी ने मेडिकल के क्षेत्र में लगातार माइक्रो बॉयोलाजी के बारे में जानकारी दी। बताया कि रिसर्च से लेकर सेंट्रल लैब में बड़ी संख्या में इसकी मांग है। कार्यक्रम में कॉलेज के प्राचार्य डॉ. गिरीश उनियाल ने कहा कि एसजीआआर पैरामेडिकल कॉलेज, उच्च शिक्षा का एक प्रसिद्ध संस्थान है जो बौद्धिक जिज्ञासा, आलोचनात्मक सोच

और व्यक्तिगत विकास को बढ़ावा देने के लिए प्रतिबद्ध है। उन्होंने कहा कि पैरामेडिकल छात्रों को समाज की भलाई के उद्देश्य से कार्य करना होता है। इस मौकेपर प्रणव राज बमराड़ा, हिमांशु द्विवेदी, रतन, दिग्म्बर सिंह आदि मौजूद रहे।

## विद्यार्थियों को बताया मतदान का महत्व राजकीय स्नातकोत्तर महाविद्यालय में आयोजित की गई कार्यशाला



महाविद्यालय में विद्यार्थियों को मतदान के महत्व की जानकारी देते शिक्षक व अन्य

**जयन्त प्रतिनिधि।**

कोटद्वार : युवाओं को मतदान के प्रति जागरूक करने के लिए राजकीय स्नातकोत्तर महाविद्यालय कोटद्वार में कार्यशाला का आयोजन किया गया। इस दौरान शिक्षकों ने विद्यार्थियों को मतदान के महत्व के बारे में विस्तार से जानकारी दी। कहा कि लोकतंत्र की मजबूती के लिए हमें अवश्य मतदान करना चाहिए। महाविद्यालय के रूसा हाल में

कार्यशाला का आयोजन किया गया। प्राचार्या जानकी पंवार ने कहा कि भारत एक लोकतंत्रित देश है।

लोकतंत्र में मतदान एक बहुत बड़ी भूमिका निभाता है। भारत के प्रत्येक नागरिक को अपने मत का प्रयोग करना चाहिए। मुख्य वक्ता सहायक निर्वचक रजिस्ट्रारकी अधिकारी उमेश चंद्र पंथारी ने कहा कि जिन विद्यार्थियों की आयु 18 वर्ष या इससे अधिक है, उन्हें अपना नाम मतदान सूची में

अवश्य दर्ज करवाना चाहिए। इस प्रक्रिया से ही युवा चुनाव में अपने मत का प्रयोग कर सकते हैं। निर्वाचन कार्यालय में कार्मिक सौरभ रावत ने विद्यार्थियों को फार्म 6 की विस्तार से जानकारी दी। इस मौके पर नोडल अधिकारी डा. अजीत सिंह, कमल किशोर शर्मा, भुवन चंद्र, करन पाल, प्रवेश रावत, डा. पूनम गैरोला, डा. विजय लक्ष्मी आदि मौजूद रहे।

## मेरी माटी, मेरा देश कार्यक्रम शुरू

पौड़ी : हेमवती नंदन बहुगुणा गढ़वाल केंद्रीय विश्वविद्यालय के बीजीआर परिसर पौड़ी में मल्टी पर्पज हाल में राष्ट्रीय सेवा योजना द्वारा मेरी माटी, मेरा देश कार्यक्रम का शुभारंभ किया गया।

के प्राध्यापक प्रो. अनूप पांडेय ने मेरी माटी, मेरा देश विषय की जानकारी दी। प्रो. एमसी पुरोहित ने मेरी माटी, मेरा देश से जुड़कर देश के शहीदों को याद करते हुए एक भारत श्रेष्ठ भारत की संकल्पना को पूर्ण करने की बात कही। डा. मनीष उनियाल ने एनएसएस के बारे में विद्यार्थियों को जागरूक किया। प्रो यूसी गैरोला द्वारा पंच प्रण की शपथ अपने परिसर की माटी लेकर दिलवाई गई।

## राष्ट्रीय राजमार्ग के गिर्वईस्रोत पुल पर भी मंडराया खतरा, ढहने लगी एप्रोच

**जयन्त प्रतिनिधि।**

कोटद्वार : गाड़ीघाट से कुंभौचीड़ को जोड़ने वाले पुल की एप्रोच ढहने के बाद अब गिर्वईस्रोत पुल पर भी खतरा मंडराने लगा है। एक ओर से पुल की एप्रोच ढहने की स्थिति में आ गई है। हालांकि लोक निर्माण विभाग पुल की एप्रोच को बचाने की जद्दोजहद में जुट गया है। गिर्वईस्रोत के पुराने पुल के स्थान पर नया पुल बनाया गया था। इस पुल से ही सैकड़ों वाहन गढ़वाल के लिए गुजरते हैं। लेकिन, मंगलवार रात गिर्वईस्रोत गेदेय उफान पर आने से पुल की एप्रोच ढहने की स्थिति में पहुंच गई है। नीचे से



कोटद्वार में गिर्वईस्रोत पुल की एकप्रोच ढहने से बना गड्ढा

खोखली हो रही एप्रोच के कारण पुल पर एक बड़ा गड्ढा बन गया है। लोक निर्माण विभाग ने गड्ढे के आसपास पत्थर रखकर

## एप्रोच बचाने के लिए लोक निर्माण विभाग ने शुरू की मशतकत

एप्रोच की नींव को भरने का कार्य शुरू कर दिया है। मालूम हो कि मंगलवार रात गाड़ीघाट से कुंभौचीड़ को जोड़ने वाले पुल की एप्रोच की पूरी तरह ढह गई थी। जिससे पुल पर यातायात पूरी तरह बंद हो गया है। ऐसे में यदि गिर्वईस्रोत पुल की एप्रोच को बचाने के पछ्ला इंतजाम नहीं किए गए तो यह भी ताश के पत्तों के समान ढह सकता है।

## प्रवेश के लिए 627 छात्र-छात्राओं की पहली वरीयता सूची जारी

श्रीनगर गढ़वाल : हेमवती नंदन बहुगुणा गढ़वाल विश्वविद्यालय के बिड़ला परिसर में सत्र 2023-24 के लिए बीए प्रथम सेमेस्टर में प्रवेश के लिए पहली वरीयता सूची जारी हो गई है। वरीयता सूची में 627 छात्र-छात्राओं को शामिल किया गया है। गढ़वाल विवि के बीए प्रथम सेमेस्टर प्रवेश समिति के संयोजक प्रो. प्रशांत कंडारी ने बताया कि वर्ष 2023-24 में बीए प्रथम सेमेस्टर की परीक्षा उत्तीर्ण करने वाले 972 छात्र-छात्राओं में से 627 छात्र-छात्राओं को पहली वरीयता सूची में स्थान दिया गया है।

में प्राप्त अंकों के आधार पर वरीयता सूची घोषित की गई है। कहा कि प्रथम वरीयता सूची में चयनित छात्र-छात्राएं 10 अगस्त से 16 अगस्त तक समर्थ पोर्टल के माध्यम से अपनी ऑनलाइन यूजर आईडी के जरिए प्रातः 9 बजे से शाम 5 बजे तक फीस जमा कर अपना अस्थायी प्रवेश सन्निश्चित करेंगे। कहा फीस जमा करने के बाद विश्वविद्यालय की वेबसाइट से प्रवेश फार्म डाउनलोड कर एवं उसको पूर्ण रूप से भर कर विश्वविद्यालय के बिड़ला परिसर स्थित संकायाध्यक्ष कार्यालय प्रवेश समिति के समक्ष हाईस्कूल, इंटरमीडिएट एवं सीयूईटी की अंक तालिका एवं आरक्षण प्रमाण पत्रों (अनुसूचित जाति,

## पाबौ की बेटे ने किया नेट क्वलीफाई

**जयन्त प्रतिनिधि।**

पौड़ी : पाबौ ब्लाक के काली गांव निवासी चांदनी नेगी ने नेट क्वलीफाई कर पूरे जिले का नाम रोशन किया है। वहीं चांदनी अपनी इस उपलब्धि का श्रेष्ठ माता-पिता और गुरुजनों को देती हैं। बताया कि बचपन से ही शिक्षा के क्षेत्र में भविष्य बनाने का सपना था। यह परीक्षा बीती 29 अप्रैल को आयोजित हुई। चांदनी इन दिनों गढ़वाल केंद्रीय विश्वविद्यालय श्रीनगर में हार्टिकल्चर से पीएचडी भी कर रही हैं। वह स्कूली शिक्षा से ही एक हेनहार छात्रा रही हैं।

नई दिल्ली पूसा स्थित कृषि अनुसंधान एवं शिक्षा विभाग के तत्वावधान में कृषि वैज्ञानिक चयन मंडल की ओर से परीक्षा आयोजित की गई थी। जिसे चांदनी ने क्वलीफाई कर लिया है। चांदनी के पिता बलवंत सिंह नेगी सेना से सेवानिवृत्त हैं। बताया कि उनकी पांच बालिकाओं में चांदनी सबसे छोटी हैं। चांदनी की 10वीं और 12वीं स्तर की पढ़ाई पौड़ी के केंद्रीय विद्यालय से हुई है। बताया कि वह शुरू से ही होनहार और मेधावी छात्रा रही है।

## 12 अगस्त को होंगे व्यापार मंडल के चुनाव

श्रीनगर गढ़वाल : प्रांतीय उद्योग व्यापार प्रतिनिधिमंडल जिला श्रीनगर की नगर इकाई कीर्तिनगर व्यापार मंडल के त्रिवाषिक चुनाव को लेकर बैठक आहुत की गई। जिसमें आगामी 12 अगस्त को चुनाव संपन्न करण जाने का निर्णय लिया गया। चुनाव शांतिपूर्ण संपन्न करवाने को लेकर प्रांतीय उद्योग व्यापार प्रतिनिधिमंडल के पदाधिकारियों ने दिशा निर्देश जारी किए हैं।

प्रांतीय उद्योग व्यापार प्रतिनिधिमंडल के जिलाध्यक्ष

## नवोदय विद्यालय में 17 अगस्त तक कराएं पंजीकरण

**जयन्त प्रतिनिधि।**

पौड़ी : जवाहर नवोदय विद्यालय चयन परीक्षा को लेकर पंजीकरण की तिथि 17 अगस्त तक बढ़ा दी गई है। पहले पंजीकरण को लेकर 10 अगस्त की तारीख तय की गई थी। जवाहर नवोदय विद्यालय के प्राचार्य डॉ. योगेंद्र पाल सिंह ने जानकारी दी कि कक्षा 6 में प्रवेश के लिए आयोजित होने वाली इस प्रवेश परीक्षा में पंजीकरण की अंतिम तिथि को 10 अगस्त के बजाए अब 17 अगस्त कर दिया गया है।

वासुदेव कंडारी ने बताया कि कीर्तिनगर व्यापार मंडल का त्रिवाषिक चुनाव 12 अगस्त को संपन्न होगा।

बत्वाील, कोषाध्यक्ष के लिए प्रियंका भट्ट और रहलु भारतीय ने दावेदारी पेश की है। कहा शनिवार सुबह 10 से अपराह्न 2 बजे तक मतदान प्रक्रिया संपन्न करवाई जायेगी। मतगणना 3 बजे से शुरू होगी। जिसके तुरंत बाद परिणामों की घोषणा की जाएगी। कहा चुनाव में मतदान के लिए 140 व्यापारी पंजीकृत हैं। उन्होंने सभी व्यापारियों से मत का प्रयोग करने की अपील की है। इस मौके पर जिला महामंत्री दिनेश पंवार आदि मौजूद थे। (एजेसी)

## शारीरिक दक्षता परीक्षा आज से

**जयन्त प्रतिनिधि।**

श्रीनगर गढ़वाल : हेमवती नन्दन बहुगुणा गढ़वाल केंद्रीय विश्वविद्यालय के बिड़ला परिसर श्रीनगर के शारीरिक शिक्षा विभाग द्वारा संचालित एमपीएड कोर्स में प्रवेश के लिए शारीरिक दक्षता परीक्षा आज शुरुकार से शुरू होगी। गढ़वाल विवि के शारीरिक शिक्षा विभाग के विभागाध्यक्ष डा. हीरा लाल यादव ने बताया कि परीक्षा विश्वविद्यालय के चौरास परिसर स्थित खेल स्टेडियम में 11 से 13 अगस्त तक आयोजित की जाएगी। उन्होंने बताया कि शारीरिक दक्षता परीक्षा में पांच स्पर्धाएं सम्मिलित हैं। प्रत्येक अभ्यर्थी को सभी स्पर्धाओं में भाग लेना आवश्यक होगा। डा. यादव ने कहा कि शारीरिक परीक्षा के लिए 109 अभ्यर्थियों द्वारा ऑनलाइन पंजीकरण किया गया है। उन्होंने कहा कि परीक्षा सम्बन्धी सभी तैयारियों कर ली गई है। (एजेसी)

## स्वयं सेवियों सहित छात्रों को दिलाई पांच प्रण की शपथ

श्रीनगर गढ़वाल : हेमवती नंदन बहुगुणा गढ़वाल केंद्रीय विवि के बिड़ला परिसर में आयोजित कार्यक्रम में हैप्रक के एसोसिएट प्रोफेसर डा. विजयकांत पुरोहित ने कहा कि एनएसएस स्वयंसेवी समाज कार्यों में बढ़-चढ़कर भागीदारी करें। उन्होंने कहा कि एनएसएस के माध्यम से स्वयंसेवी राष्ट्र की विकास में अपना योगदान दें।

बिड़ला परिसर एसोसिएट सभागार में आयोजित मेरी माटी, मेरा देश कार्यक्रम में एनएसएस स्वयं सेवियों एवं अन्य छात्रों को पांच प्रण की शपथ भी दिलाई गई। मौके पर प्रो. ओके बेलवाल छात्रों को मेरी माटी, मेरा अभियान के बारे में विस्तार से जानकारी दी।

कहा हर ग्राम पंचायतों में अमृत सेवियों के निकट स्मारक पट्टिकाएं स्थापित किए जाने के साथ ही अन्य कार्यक्रम किए जाएंगे। विवि के अधिष्ठाता छात्र कल्याण प्रो. महावीर नेगी, प्रो. आरएस नेगी, डा.राकेश नेगी, डॉ. लक्ष्मण कंडारी, डॉ. सविता भंडारी, डॉ. नशीरुदीन शाह, डॉ. रजनी आदि ने विचार व्यक्त किए। मौके पर डा. विजयकांत पुरोहित द्वारा भेंट किए गए पौधे एनएसएस वाटिका में लगाए गए। (एजेसी)

## समिति ने एसडीएम का जताया आभार

श्रीनगर गढ़वाल : गो सेवा संवर्धन समिति श्रीनगर के सदस्यों ने एसडीएम अजयवीर सिंह का श्रीनगर से हरिद्वार स्थानांतरण होने पर उनके द्वारा किए गए गो सेवा कार्य और गोवर्ष के लिए विशेष सहयोग के लिए धन्यवाद व आभार व्यक्त किया। समिति के मीडिया प्रभारी राजेंद्र प्रसाद बड़वाल ने कहा है कि गोवर्ष कार्य हेतु जब भी हमें किसी कार्य की जरूरत पड़ी होगी तो एसडीएम ने समिति की हर संभव मदद की है। कहा उनके द्वारा समाज के प्रति और बेजुबानों के लिए निःस्वार्थ भाव से कार्य किया गया है। समिति की ओर से इस मौके पर उन्हें स्मृति चिन्ह देकर भावपूर्ण विदाई भी दी गई। इस मौके पर अनुज जोशी, आनंद सिंह भंडारी, राजेंद्र प्रसाद बड़वाल, दिनेश धिल्डियाल, प्रकाश रावत, बंदना गुसाई, अर्जिता पंत, अंचल रावत आदि मौजूद रहे। (एजेसी)

# बिना अनुमति खोदी जा रही सड़क का कार्य पालिकाध्यक्ष ने मौके पर पहुंच कर रफवाया

अल्मोड़ा। जल संस्थान एवं जल निगम द्वारा बिना नगरपालिका की अनुमति के खोदी जा रही नगरपालिका की सड़कों पर नगरपालिका अध्यक्ष प्रकाश चन्द्र जोशी सख्त हो गये हैं।

गुरुवार को एडम्स स्कूल से लगते मार्ग पर जल संस्थान द्वारा बिना नगरपालिका की अनुमति के खुदाई का काम किया जा रहा था। जिसकी सूचना पर पालिकाध्यक्ष प्रकाश चन्द्र जोशी स्वयं मौके पर पहुंचे और जल संस्थान द्वारा मनमाने तरीके से फायर की लाईन डालने के लिए खोदी जा रही सड़क का खुदान कार्य रूकवाया तथा नगरपालिका द्वारा सम्बन्धित के हथियार जब्त किये गये। पालिकाध्यक्ष जोशी ने कहा कि जल संस्थान एवं जल निगम द्वारा



पूर्व में मनमाने ढंग से सड़कों को खोदकर बर्बाद करने का कार्य किया जा रहा है जिसे अब कतई

बर्दाश्त नहीं किया जाएगा। पालिकाध्यक्ष जोशी ने कहा कि पूर्व में उनके द्वारा जिलाधिकारी,

आयुक्त एवं सचिव पेयजल को पत्र लिखकर भी इस आशय से सूचित किया गया था कि यदि

नवनियुक्त भारतीय प्रशासनिक सेवा के

**अधिकारियों का हुआ प्रशिक्षण**  
रुद्रपुर। प्रसार शिक्षा निदेशालय ने उत्तराखण्ड कैडर के नवनियुक्त तीन आईएसएस अधिकारियों का तीन-दिवसीय प्रशिक्षण आयोजित कराया। इसमें अधिकारियों ने विविध चर्चाएँ, विभिन्न कार्यक्रमों के बारे में जाना। गुरुवार को कुलपति डॉ. मनमोहन सिंह चौहान ने कहा कि समाज के त्रिणा-कलापा में बहुत महत्वपूर्ण योगदान होता है। विशेष रूप से छोटे-छोटे से नीतियत निर्णय से समाज के अंतिम स्तर के लोग भी प्रभावित होते हैं। उन्होंने कहा कि उत्तराखण्ड की भौगोलिक और सामाजिक प्रतिक्रियाओं के अनुरूप आप लोग अपना योगदान देंगे और विशेष रूप से पर्वतीय क्षेत्र के लोगों की प्रगति में सहयोग करेंगे। यहां निदेशक प्रसार शिक्षा, डॉ. जेपी जायसवाल और सह-निदेशक डॉ. मोहन सिंह मौजूद रहे।

## 10वें दिन भी धरने में डटी रही आशाएं



पिथौरागढ़। नगर में विभिन्न मांगों को लेकर कार्य बहिष्कार कर रही आशाएं 10वें दिन भी धरने में डटे रही। गुरुवार को नगर के सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र परिसर में उत्तराखण्ड आशा हेल्थ वर्कस यूनिन की ब्लाक अध्यक्ष उमा महरा के नेतृत्व में कार्यकर्त्रियों

एकत्र हुईं। इस दौरान उन्होंने नारेबाजी करते हुए प्रदर्शन किया और धरने में बैठ गए। महारा ने सरकारी तंत्र पर अनदेखी का आरोप लगाते हुए कहा कि कि जब तक उनकी मांगें पूरी नहीं हो जाती वह अपना आंदोलन जारी रखेंगी। यहां सुनीता सैलोनी, कमला

भंडारी, मुन्नी देवी, कमला बिष्ट, दीपा जोशी, नीमा देवी, हेमा जोशी, दीपा उग्रोती, बीना महरा, रेखा देवी, गंगा देवी, गीता खाती, रेखा सोन, माधवी देवी, माधवी रावल, हरिप्रिया देवी, सुमन धानिक, सविता देवी, ललित देवी, शोभा देवी मौजूद रहे।

## जिलाधिकारी ने रानीधारा क्षेत्र में सीवेज कार्यों का किया निरीक्षण

अल्मोड़ा। जनता एवं जनप्रतिनिधियों की शिकायत के चलते जिलाधिकारी विनोद तोमर ने गुरुवार को अल्मोड़ा के रानीधारा क्षेत्र में चल रहे सीवेज कार्यों का स्थलीय निरीक्षण किया। इस दौरान जिलाधिकारी ने कार्यदाई संस्था पेयजल निगम के अधिकारियों को निर्देश दिए कार्यों के दौरान किसी भी आमजन के घर में मिट्टी या पानी न जाने पाए, कार्यों के दौरान इसकी पूरी व्यवस्था सुनिश्चित की जाए। साथ ही संबंधित अधिकारियों को निर्देश दिए कि सड़क के निर्माण के लिए लोक निर्माण विभाग द्वारा जो प्रस्ताव शासन को भेजा है, उसमें जल्द से जल्द कार्यवाही की जाए। इस क्षेत्र में जल निकासी की समुचित व्यवस्था न होने पर जिलाधिकारी ने सिंचाई विभाग के अधिकारियों को निर्देश दिए कि जलभयव की समस्या से निजात



दिलाने हेतु जल्द से जल्द प्रस्ताव बनाकर शासन को प्रेषित किया जाए। उन्होंने अधिकारियों को निर्देश दिए कि कार्यों में गुणवत्ता

का विशेष ध्यान रखा जाए। इस दौरान नगरपालिका अध्यक्ष प्रकाश चंद्र जोशी, अधिशासी अधिकारी नगरपालिका भारत

त्रिपाठी, तहसीलदार दिलीप सिंह, ईई पीडब्ल्यूई इंद्रजीत बोस समेत अन्य अधिकारी तथा स्थानीय लोग उपस्थित रहे।

## सस्ता गल्ला विक्रेताओं ने की मानदेय देने की मांग

पिथौरागढ़। केरल, तमिलनाडु व अन्य राज्यों की भांति सस्ता गल्ला विक्रेताओं ने प्रतिमाह वेतन देने की मांग उठाई है। सस्ता गल्ला संगठन ने प्रदेश में लंबित पंड बिलों के भुगतान व मानदेय की मांग पर कार-रवाई न होने पर अनिश्चितकालीन हड़ताल की चेतावनी दी है। मूनाकोट ब्लाक सभागार में सोरघाटी सरकारी सस्ता गल्ला संगठन के प्रदेश अध्यक्ष मनोज पाण्डेय की अध्यक्षता में बैठक हुई। अध्यक्ष पाण्डेय ने कहा कि केरल व तमिलनाडु की भांति मानदेय देने की मांग सस्ता गल्ला विक्रेताओं की ओर से लंबे समय से उठाई जा रही है। अब तक विक्रेताओं की ओर से

मंत्रियों व शासन के आला अधिकारियों को कई बार ज्ञापन दिए जा चुके हैं। अब तक कोई सुध नहीं लिए जाने से सस्ता गल्ला विक्रेताओं में रोष बढ़ता जा रहा है। महासचिव कैलाश चंद्र जोशी ने कहा कि लंबित बिलों के भुगतान व मानदेय को लेकर कई बार पत्र भेज चुके हैं पर सरकार कोई ध्यान नहीं दे रही। सस्ता गल्ला विक्रेताओं को एकजुट होकर अन्य राज्यों की भांति मानदेय की मांग को लेकर आर पार की लड़ाई लड़नी पड़ेगी। उन्होंने मांगों पर सकारात्मक कार-रवाई की मांग न होने पर अनिश्चितकालीन हड़ताल की चेतावनी दी। इस दौरान लक्ष्मण

गिरि, राजेंद्र सिंह सौन, मनोज, रवि पंत, कल्याण चंद्र, उमेश भट्ट, मनोज शर्मा, सुरेंद्र सिंह, दीपक सिंह, बहादुर चंद्र, कैलाश चंद्र जोशी, ललित महर, भागीरथी बिष्ट, विजय कापड़ी, मनोज मौजूद रहे।

## 1930 पर करें साइबर ठगी की शिकायत

पिथौरागढ़। पुलिस ने साइबर ठगी के बढ़ते मामलों को देखते हुए हेलपलाइन नंबर जारी किया है। एसपी लोकेश्वर सिंह ने आमजन से ठगी के शिकार होने पर हेलपलाइन नंबर 1930 में तुरंत शिकायत करने को कहा है।

## हिन्दू सेवा समिति ने कराया अज्ञात शव का अन्तिम संस्कार

अल्मोड़ा। हिंदू सेवा समिति के परिवार के सदस्यों द्वारा एक अज्ञात शव का अंतिम संस्कार किया गया। विदित हो कि 3 दिन पहले एक अज्ञात नेपाली महिला का शव (करीब 55 वर्ष) लमगड़ा क्षेत्र में मिला था। महिला को 108 एम्बुलेंस के माध्यम से बेस चिकित्सालय (अल्मोड़ा) में लाया गया था जहां डॉक्टरों द्वारा उसको मृत घोषित किया था। जिसके बाद उसके शव का पोस्टमार्टम कर उसका शव मोचरी में रख दिया गया। पुलिस द्वारा 3 दिनों तक उसके परिवारों की काफी खोजबीन की गई



लेकिन उसके किसी भी परिवार से संपर्क नहीं हो पाया। इस पर पुलिस प्रशासन द्वारा हिंदू सेवा समिति के

सदस्यों से संपर्क किया गया और उस अज्ञात शव का अंतिम संस्कार हिंदू शैली-रिवाजों के साथ विधनाथ

घाट धाम में कर दिया गया। विदित हो कि अल्मोड़ा जिला या उसके आसपास के क्षेत्र में कोई भी इस तरह की घटना में हिंदू सेवा समिति आगे आकर अपना सहयोग हमेशा प्रदान करती है। अज्ञात शव के अंतिम संस्कार में हिंदू सेवा समिति के अध्यक्ष अजीत सिंह कार्की, नीरज बोरा, गोविंद मटेला, अमित साह मोन्, पवन साह, वैभव पांडेय, अमन नज्जो, हर्षवर्धन तिवारी, नीरज पवार, संजय कुमार संजू, पुलिस प्रशासन के खुशाल कुमार, मनमोहन सिंह आदि लोग उपस्थित रहे।

## मंडी समिति और उद्यान विभाग की व्यापारियों संग हुई बैठक

हल्द्वानी। मंडी परिसर में गुरुवार को मंडी समिति और उद्यान विभाग की व्यापारियों के साथ बैठक हुई। जिसमें चेतावनी दी गई सेब की ग्रेडिंग होने के बाद लेने से इनकार करने वाले व्यापारियों के खिलाफ मंडी प्रशासन दंडात्मक कार्रवाई करेगा। बैठक में अफसरों बताया कि हिमाचल का सेब बाजार में आने से जिले के किसानों के उत्पाद की मांग घट रही है। बेहतर पैकेजिंग और ग्रेडिंग नहीं होने से यहां का सेब पिछड़ रहा है। इसके समाधान के लिए उद्यान विभाग किसानों को पचास प्रतिशत सब्सिडी पर बारदाना दे रहा है। वहीं विभाग ने दो सौ कुंतल सी ग्रेड के सेब की खरीद भी की है। अभी भी किसानों के पास ए और बी ग्रेड का लगभग 750 कुंतल सेब बिक्री के लिए बचा है। इसे जल्द ही मंडी तक पहुंचा दिया जाएगा।

## संदिग्ध परिस्थितियों में फौट्री श्रमिक की मौत

रुद्रपुर। संदिग्ध हालात में फौट्री श्रमिक की मौत हो गई। सरकारी अस्पताल के चिकित्सकों ने युवक की मृत्यु की सूचना पुलिस को दी। पुलिस ने शव का पंचनामा कर पोस्टमार्टम कराया। प्रथम दृष्टया युवक की हॉर्ट अटैक से मृत्यु होने की आशंका जताई जा रही है। पोस्टमार्टम रिपोर्ट के बाद मौत का कारण स्पष्ट हो सकेगा। शक्तिफार्म के गुरुग्राम निवासी 25 वर्षीय केना अलमान पुत्र विकास अलमान सिडकुल की फौट्री में नौकर करते थे। बुधवार की शाम केना अलमान ड्यूटी कर घर पहुंचे। इसके बाद खाना खाकर वह सो गए। गुरुवार की सुबह परिवारों ने केना को जगाने के लिए आवाज दी, लेकिन केना नहीं उठे।

परिजन केना को निजी अस्पताल ले गए। इसके बाद परिजनों ने केना को सरकारी अस्पताल पहुंचाया। यहां चिकित्सक अंभलापा पांडे ने केना की मौत होने की पुष्टि की। इसके बाद से परिजनों का रो-रोकर बुरा हाल है। अस्पताल प्रशासन ने मृत्यु की सूचना पुलिस को दी। इसके बाद उपनिरीक्षक संजय सिंह बोरा ने शव का पंचनामा कर पोस्टमार्टम कराया। उपनिरीक्षक संजय बोरा ने बताया कि प्राथमिक जांच में हृदय गति रुकने से मृत्यु होने की संभावना है। शव की पोस्टमार्टम रिपोर्ट मिलने के बाद मौत का सही कारण पता चल सकेगा। परिजनों ने बताया कि केना के विवाह की तैयारियां चल रही थीं।

## 15 अगस्त तक सभी पंचायतों में आयोजित होंगे कार्यक्रम: बीडीओ

अल्मोड़ा। जनपद के विकासखंड लमगड़ा के अंतर्गत ग्राम पंचायत टाट में 'मेरी माटी मेरा देश' अभियान के तहत विविध कार्यक्रम आयोजित किए गए। जिनके जरिये वीर शहीदों के सम्मान में पौधारोपण के साथ ही शहीदों के परिजनों का सम्मानित किया गया। वहीं पंच प्रण के संकल्प को साकार करने के लिए शपथ दिलाई गई। गुरुवार को अल्मोड़ा जनपद के विकासखंड लमगड़ा के ग्राम पंचायत टाट का अभिनंदन किया गया। इसके साथ ही शहीदों के सम्मान में वृक्षारोपण किया गया और पंच प्रण कार्यक्रम में शपथ दिलाई गई इस मौके पर विकासखंड के सभी अधिकारियों, कर्मचारी, आंगनवाड़ी कार्यकर्त्रियों एवं एनआरएलएम समूह की महिलाओं ने ग्राम प्रधान सरिता टाट उप प्रधान गौरव बिष्ट ने हिस्सा लिया। उन्होंने बताया कि 15 अगस्त तक विकासखंड लमगड़ा के अंतर्गत समस्त पंचायतों में ऐसे ही आयोजन किए जाएंगे। उल्लेखनीय है कि



प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी द्वारा किए गए ऐलान के तहत देश में 09 अगस्त से 30 अगस्त, 2023 तक 'मेरी माटी-मेरा देश' अभियान चल रहा है। इसके जरिये वीर शहीदों को सम्मान दिया जा रहा है, ताकि नई पीढ़ी उन वीर शहीदों के जन्मे के बारे में जान सके, जिन्होंने अपने वतन के लिए

प्राणों की बाजी लगा दी। इसी अभियान के तहत जगह-जगह अलग-अलग कार्यक्रम आयोजित किए जा रहे हैं। इसके साथ पंच प्रण लिये जा रहे हैं और इन प्रणों को पूरा करने की शपथ ली जा रही है। इन पंच प्रणों में देश की रक्षा करने वाले शहीदों को सम्मान देना, मन में बसी गुलामी की मानसिकता को जड़ उखाड़ फेंकना, प्रत्येक नागरिक को एकजुट एवं एकता के साथ कर्तव्यबद्ध रहना, भारत को वर्ष 2047 में विकसित देश बनाना तथा देश के नागरिक होने के कर्तव्य को निभाकर देश की समृद्ध विरासत पर गर्व करना शामिल है।

## उद्यमियों ने भूकटाव रोकने की मांग की

रुद्रपुर। सितारंगंज सिडकुल एसोसिएशन के अध्यक्ष कृष्ण सत्यवती ने आरएम रविंद्र कुमार के साथ कटाव का निरीक्षण किया और एमडी सिडकुल व डीएम से सिडकुल क्षेत्र में हो रहे कटाव को रोकने के लिए कार्य कराने की मांग की। एल्डिको सिडकुल क्षेत्र में भी नदी का कटाव जारी है। तुषार एक्सल कंपनी की तरफ नदी तेजी से कटाव कर रही है। जिससे अब कंपनी को खतरा बना हुआ है। इसके अलावा सिडकुल क्षेत्र में बैगुल व कैलाश नदियां दोनों ओर से मार कर रही हैं। उद्यमियों ने कहा कि विभाग किसी भी मद से भूकटाव रोकने के लिए तत्काल कार्य करे।

## बीपीएड, एमपीएड प्रशिक्षित बेरोजगारों ने नियुक्ति की मांग उठाई

रुद्रपुर। उन्मसिंह नगर में बीपीएड, एमपीएड प्रशिक्षित बेरोजगारों ने डीएम को ज्ञापन देकर सरकारी से प्राथमिक विद्यालयों में शारीरिक शिक्षक के रूप में नियुक्ति की मांग की है। उन्होंने कहा है कि इस माह होने वाली कैबिनेट बैठक में इसका प्रस्ताव पारित किया जाए। बीपीएड, एमपीएड प्रशिक्षित बेरोजगार संगठन ने इस संबंध में डीएम से मुख्यामंत्रि पुष्कर सिंह धामी को ज्ञापन भेजा। संगठन ने कहा कि अधिकारियों की लापरवाही से अब तक कैबिनेट में ई-फाइल संख्या 17162 पास नहीं की गई है। अब तक इसको लेकर सिर्फ आशासन मिले हैं। जबकि पूर्व में इसे कैबिनेट बैठक में पारित करने का भरसा दिया

## बीपीएड, एमपीएड प्रशिक्षित बेरोजगारों ने नियुक्ति की मांग उठाई

गया लेकिन शासन में बैठे अधिकारियों के इस संबंध में कार-रवाई न करने से यह मामला अब तक फंसा है। उन्होंने कहा कि संगठन के अध्यक्ष जगदीश चन्द्र पाण्डेय ने वागेश्वर में डीएम को सौंपे ज्ञापन के अनुसार, इस मामले में सकारात्मक कदम न उठाने पर आत्मघाती कदम की चेतावनी दी है। इस दौरान संजू त्रिपाठी, कृष्ण बलदेव, प्रमोद पंत, रंजीत, पंकज वासु मौजूद रहे।

## विद्यालय सुरक्षा एवं आपदा प्रबंधन से संबंधित प्रशिक्षण शुरू

अल्मोड़ा। जिला शिक्षा एवं प्रशिक्षण संस्थान में तीन दिवसीय विद्यालय सुरक्षा एवं आपदा प्रबंधन से संबंधित प्रशिक्षण का प्रारंभ ड्रवट प्राचार्य जी.जी. गोस्वामी द्वारा किया गया। श्री गोस्वामी ने कहा कि विद्यालय सुरक्षा कार्यक्रम का उद्देश्य बच्चों को उनके घर से विद्यालय और विद्यालय से लेकर घर तक सुरक्षित वातावरण प्रदान करने से है विद्यालय के सुरक्षित परिवेश में शिक्षा पाने का अधिकार प्रत्येक बच्चे का है अतः शिक्षकों को स्वयं व छात्रों के सुरक्षा की जिम्मेदारी सुनिश्चित करनी चाहिए। शिक्षकों को संबंधित करते हुए गोपाल सिंह गैंगू ने कहा कि आपदा न्यूनीकरण के लिए शिक्षकों को विद्यालय भवन, कक्षा कक्ष, दरवाजे,



खिड़कियां, पुराने वृक्ष, एक्सपोज़र लाइन, बिजली तार बोर्ड एवं फ्लैग आदि सुरक्षित है या नहीं इनकी नियमित जांच कर विशेष ध्यान देने की

आवश्यकता है। कार्यशाला में मुख्य संदर्भ दाता के रूप में जियोर्लॉजी, जियोटेक एंड डिजास्टर मैनेजमेंट के कंसल्टेंट आर. एस. राणा ने कहा कि

विभिन्न आपदाओं में बचाव हेतु जागरूकता और समझ जरूरी है शिक्षकों को खतरों की चेतावनी का निरीक्षण और मूल्यांकन करना चाहिए।

## रोडवेज बसों में जांच को बनेगी रणनीति

हल्द्वानी। सड़कों पर दौड़ रही रोडवेज की बसों में जांच को लेकर डिपो व मंडल के यातायात अधीक्षक व निरीक्षक की वचुअल बैठक होगी। शुक्रवार दोपहर 3.30 बजे से होने वाली बैठक में उप महाप्रबंधक (प्रवर्तन) सीपी कपूर भाग लेंगे। मामले में सभी डिपो के यातायात अधीक्षक व निरीक्षकों को निर्देश जारी कर दिए गए हैं। बैठक में रोडवेज बसों में चेकिंग को लेकर रणनीति बनाने समेत विभिन्न मुद्दों पर चर्चा होगी।

## जीजीआईसी बाड़ेछीना में हुआ ब्लॉक स्तरीय विज्ञान संगोष्ठी प्रतियोगिता आयोजित

अल्मोड़ा। राजकीय कन्या इंटर कॉलेज बाड़ेछीना में विकासखंड भैमियाछना की ब्लॉक स्तरीय विज्ञान संगोष्ठी प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। इस अवसर पर खंड शिक्षा अधिकारी हरीश गैतला ने छात्र छात्राओं को मोटे अनाजों के महत्व के विषय में जानकारी देते हुए विज्ञान का हमारे जीवन में महत्व बताया। इस प्रतियोगिता में विकासखंड भैमियाछना के विभिन्न विद्यालयों के छात्र छात्राओं ने प्रतिभाग किया। कार्यक्रम का शुभारंभ खंड शिक्षा

अधिकारी द्वारा दीप प्रज्वलन कर किया गया। इसके पश्चात छात्राओं द्वारा सस्वती वंदना तथा स्वगत गीत प्रस्तुत किए गए। ब्लॉक स्तरीय विज्ञान संगोष्ठी प्रतियोगिता में राजकीय कन्या इंटर कॉलेज बाड़ेछीना की प्रधानाचार्या प्रीति पंत, विज्ञान शिक्षिकाएं तनुप्रिया खुल्बे, आशा भट्ट, रेखा मेहता, शैलजा भट्ट, किरण पाटनी, ममता भट्ट, प्रियंका, भावना बिष्ट, हेमा पटवाल तथा मुख्य अतिथि अर्जुनभवक संघ अध्यक्ष वीना चय्याल उपस्थित थे।

सभी को धन्यवाद ज्ञापित किया गया। इस अवसर पर ब्लॉक विज्ञान समन्वयक नवीन चंद्र उपाध्याय, सह विज्ञान समन्वयक किशोर थापा, राजकीय कन्या इंटर कॉलेज बाड़ेछीना की प्रधानाचार्या प्रीति पंत, विज्ञान शिक्षिकाएं तनुप्रिया खुल्बे, आशा भट्ट, रेखा मेहता, शैलजा भट्ट, किरण पाटनी, ममता भट्ट, प्रियंका, भावना बिष्ट, हेमा पटवाल तथा मुख्य अतिथि अर्जुनभवक संघ अध्यक्ष वीना चय्याल उपस्थित थे।



## सम्पादकीय

## मेडिकल पाठ्यक्रम में हिंदी

उत्तराखंड के मेडिकल कॉलेजों में राज्य सरकार ने अब मेडिकल की पढ़ाई हिंदी माध्यम से भी करने का निर्णय ले लिया है। मध्य प्रदेश के तमाम मेडिकल कॉलेजों में हिंदी माध्यम से भी डॉक्टर पढ़ाई कर रहे हैं और इसी राज्य कि इस पद्धति का अध्ययन करने के बाद उत्तराखंड में भी अब मेडिकल कॉलेजों में शैक्षिक सत्र 2023-24 से एमबीबीएस की पढ़ाई अंग्रेजी के साथ-साथ हिन्दी में कराये जाने की तैयारी कर ली गई है। मेडिकल पाठ्यक्रम हिन्दी में तैयार करने के लिये विभाग द्वारा राजकीय मेडिकल कॉलेजों के विशेषज्ञ चिकित्सकों की एक विशेष समिति गठित की गई थी जिसने राज्य के मेडिकल कॉलेजों के लिये हिन्दी माध्यम में सिलेबस तैयार किया और इसे हेमवती नंदन बहुगुणा चिकित्सा शिक्षा विश्वविद्यालय को सौंपा। विश्वविद्यालय ने भी हिन्दी मीडियम पाठ्यक्रम लागू करने की सभी औपचारिकताएं पूरी कर दी है। निश्चित तौर पर राज्य सरकार के यह प्रयास हिंदी माध्यम से चुनकर आने वाले छात्रों के लिए वेंयर उपयोगी साबित होंगे लेकिन बिना अंग्रेजी के ज्ञान के मेडिकल की विस्तृत जानकारियों से वाकिफ होना संभव नहीं है। ऐसे छात्र जो देश विदेश में भविष्य में अपनी सेवाएं देने का मन बना रहे हो उनके लिए अंग्रेजी माध्यम ही सबसे बेहतर विकल्प है। हालांकि राज्य सरकार ने मेडिकल की पढ़ाई के लिए दोनों ही विकल्प खुले रखे हैं और छात्र अंग्रेजी माध्यम के साथ ही हिंदी को भी चुन सकते हैं। मेडिकल का विस्तृत ज्ञान जितना अंग्रेजी भाषा में उपलब्ध है उतना शायद अभी हिंदी में नहीं है और यही कारण है कि अभी भी मेडिकल हो या फिर इंजीनियरिंग या फिर प्रबंधन की पढ़ाई उसमें पूरी तरह से अंग्रेजी का ही बोलबाला है। देश के ऐसे राज्य उंगली में गिनने वाले हैं जो हिंदी भाषा में मेडिकल की पढ़ाई करते हैं और इसमें उत्तराखंड एक प्रमुख राज्य बनने जा रहा है। हिंदी में मेडिकल की पढ़ाई के लिए सरकार एवम संबधित संस्थानों की यह बड़ी जिम्मेदारी बन जाती है कि वह तमाम पाठ्य पुस्तक एवं शोध हिंदी में छात्राओं को उपलब्ध कराए जो उनकी पढ़ाई में सहायक साबित हों। निश्चित तौर पर हिंदी भाषी छात्रों के लिए मेडिकल की पढ़ाई में हिंदी का प्रयोग एक बड़ा वरदान साबित होने वाला है लेकिन मात्र हिंदी के भरोसे मेडिकल की बारीकियों को समझना बेहद जटिल साबित हो सकता है। मेडिकल में हिंदी भाषा को सार्थक एवं व्यवहारिक बनाने के लिए तमाम जानकारियां हिंदी भाषा में उपलब्ध करानी होंगी, और इसके लिए बुनियादी स्तर पर पाठ्यक्रम तैयार करने की जरूरत है। तमाम बीमारियों की मेडिकल हिस्ट्री हिंदी में उपलब्ध कराना एक जटिल कार्य होगा लेकिन यदि सरकार ने संकल्प लिया है तो हिंदी में तमाम जानकारियां संबधित एजेंटियों व विश्वविद्यालय के माध्यम से छात्रों को उपलब्ध कराई जा सकती हैं। हिंदी भाषी मेडिकल छात्रों के लिए सरकार का यह निर्णय वरदान साबित होगा हालांकि उन्हें अंग्रेजी के ज्ञान को भी समानांतर तौर पर अपनी प्रैक्टिस का हिस्सा बनना होगा।

## महिलाओं में भी तेजी से बढ़ रहे हैं हार्ट अटैक के मामले, जानें इसे लेकर क्या कहती है स्टडी

दिल का स्वस्थ रहना किसी भी इंसान की लाइफ के लिए बहुत जरूरी है, लेकिन दिल की बीमारियों और दिल संबंधी खामियों यानी कार्डियोवैस्कुलर रोगों ने आजकल ज्यादा लोगों को अपनी चपेट में लेना शुरू कर दिया है, हेल्थ एक्सपर्ट कहते हैं कि पहले दिल का दौरा यानी हार्ट अटैक एक उम्र के बाद होता था लेकिन आजकल जवान और बच्चे भी इसकी चपेट में आने लगे हैं, खास बात ये है कि पिछले कुछ सालों में पुरुषो के मुकाबले महिलाएं दिल के दौर की चपेट में ज्यादा आ रही हैं। क्या कहती है स्टडी

इस संबंध में कराए गए अध्ययन में कहा गया है कि कार्डियोवैस्कुलर रोग संबंधी खतरम महिलाओं में तेजी से बढ़ रहे हैं हर साल महिलाओं में करीब ३५ फीसदी मौतें केवल दिल संबंधी बीमारियों के चलते होती है, ऐसे में जरूरी है कि महिलाओं में दिल संबंधी बीमारियों को लेकर जागरूकता फैलाई जाए, चलिए आज बात करते हैं कि महिलाओं में कार्डियोवैस्कुलर डिजीज यानी हृदय संबंधी बीमारी से जुड़े रिस्क के लक्षण क्या क्या हो सकते हैं।

महिलाओं में हृदय संबंधी बीमारियों के संकेत क्या क्या हैं

हार्ट रिलेटेड बीमारियों के प्रति जागरूकता की कमी और हार्ट डिजीज के प्रति महिलाओं की संसेटिविटी ही महिलाओं को दिल संबंधी खतरों की ओर धकेल रही है, इसके कारण

औरतें कम ही उम्र में हार्ट अटैक और हार्ट संबंधी दूसरे खतरों का शिकार हो रही हैं, हालांकि कुछ मामलों में महिलाओं में हार्ट की बीमारी से जुड़े संकेत पुरुषों से कुछ अलग हो सकते हैं, जैसे जबड़े में दर्द होना महिलाओं में हार्ट अटैक से पहले का एक सामान्य लक्षण है, इसके अलावा कंधे और बाएं सीने में दर्द होना भी एक सिंपटम है, इसके अलावा पीठ के उमरी भाग और पेट के उमरी हिस्से में रह रह कर दर्द होना भी हार्ट अटैक का संकेत है, लगातार पसीना आना, चक्कर आना भी कार्डिएक अरैस्ट का लक्षण है, कोई भारी काम ना करने के बावजूद आर्सेम पेन भी हार्ट अटैक का संकेत हो सकता है, किन महिलाओं को हो सकता है कार्डिएक अरैस्ट का ज्यादा खतरा

डॉक्टर अनुमान लगाते हैं वो महिलाएं जिनकी पारिवारिक हिस्ट्री में हार्ट अटैक के मामले हैं, वो इसकी ज्यादा गिरफ्त में आती हैं, इसके अलावा डायबिटीज २, मोटापा, हाइपरटेंशन यानी उच्च रक्तचाप से पीड़ित महिलाएं भी दिल के दौर और हार्ट रिलेटेड डिजीज का जल्दी शिकार बनती हैं, वो महिलाएं जिनका कोलेस्ट्रॉल हाई रहता है, मैनोपॉज की स्थिति से जुड़ा रही महिलाएं, एंजाइम और स्ट्रेस का शिकार महिलाएं, कम नींद लेने वाली महिलाएं और स्मॉकिंग और अल्कोहल का ज्यादा सेवन करने वाली महिलाएं कार्डियोवैस्कुलर डिजीज (सीवीडी) का ज्यादा शिकार बनती हैं।

# सरकार मजबूर है, समाजवादी नहीं!

हरानी की बात है कि जिन लोगों को देश और दुनिया में बढ़ती आर्थिक विषमता से परेशानी है उनको भी समाजवादी नीतियों से चिढ़ है! हालांकि यहांह स्पष्ट कर देना जरूरी है कि सरकार की नीतियों का समाजवाद से कोई लेना-देना नहीं है। उसकी दूसरी मजबूरियां हैं, जिसकी वजह से ऐसे फैसले हुए हैं। असल में कोरोना वायरस की महामारी फैलने के बाद जब इलेक्ट्रोनिक्स सामानों की कमी हुई तो सरकार ने प्रोडक्शन लिंक इनसेंटिव यानी पीएलआई स्क्रीम लागू की थी। इस योजना के तहत सरकार ने १४ अलग अलग सेक्टर की कंपनियों को सामान बना कर बेचने पर पांच साल तक के लिए सब्सिडी देने की घोषणा की थी। यह सब्सिडी सामान की कीमत के तीन से पांच फीसदी तक हो सकती थी। इसका फायदा भी हुआ। मिसाल के तौर पर मोबाइल हैंडसेट के निर्यात का जिऊकिया जा सकता है। भारत में इसका कोई निर्यात नहीं होता था लेकिन पिछले वित्त वर्ष में ९० हजार करोड़ का मोबाइल हैंडसेट भारत से निर्यात हुआ है, जिसमें आधा हिस्सा एप्पल के मोबाइल हैंडसेट का है। हालांकि लैपटॉप और कंप्यूटर के मामले में सरकार की पीएलआई स्क्रीम सफल नहीं हुई। सरकार की तमाम कोशिशों के बावजूद एप्पल या दूसरी कंपनियां भारत में लैपटॉप या कंप्यूटर बनाने नहीं आईं।

### अजीत द्विवेदी

केंद्र की नरेंद्र मोदी सरकार ने लैपटॉप, पर्सनल कंप्यूटर और टैबलेट के आयात को सीमित करने के लिए एक नीति की घोषणा की है। पहले कहा गया था कि आयात को सीमित करने वाली यह नीति तत्काल लागू होगी लेकिन २४ घंटे के अंदर इसे लेकर ऐसी हायतौबा मची की सरकार ने इसे तीन महीने के लिए टाल दिया। अब यह नीति एक नवंबर से लागू होगी। इस नीति में सरकार ने सिर्फ इतना कहा है कि लैपटॉप, कंप्यूटर और टैबलेट के आयात के लिए कंपनियों को लाइसेंस लेना होगा। इसका यह कतई मतलब नहीं है कि अब विदेश में बने उत्पाद भारत में नहीं बिकेंगे। इसका सिर्फ इतना मतलब है कि जैसे पहले एप्पल, सैमसंग, डेल जैसी कंपनियां जो विदेश में अपने उत्पाद बनाती थीं और भारत में लाकर बेच देती थीं वैसे नहीं बेच पाएंगी। पहले उन्हें सिर्फ आयात शुल्क चुकाना होता था और अपने उत्पाद बेचने की छूट थी। अब उन्हें इसके लिए लाइसेंस यानी सरकार से मंजूरी लेनी होगी।

सरकार कारोबार सुगमता रेटिंग में चाहे कितनी भी ऊपर चली जाए लेकिन सबको पता है कि उससे किसी कारोबार की मंजूरी या लाइसेंस लेना कितना मुश्किल होता है। तभी जैसे ही सरकार ने इस बारे में नोटिस जारी किया वैसे ही इसका विरोध शुरू हो गया और इसे पुरानी समाजवादी अर्थव्यवस्था की और लौटने का कदम

बतया जाने लगा। इसमें दिलचस्प बात यह है कि सरकार के विरोधियों ने भी अपने तर्कों से इस नीति की मुखालफत की तो सरकार के समर्थकों ने अपने तर्कों से इसका विरोध किया। किसी ने समाजवादी नीतियों की वापसी तर्क देते तो किसी ने कोटा परमिट राज का लौटना बताया। इससे कुछ दिन पहले ही केंद्र सरकार ने गैर बासमती चावल के निर्यात पर भी पाबंदी लगाई थी। उसके साथ ही इस नीति को मिला कर देखा गया और यह प्रमाणित किया गया कि सरकार पुराने रास्ते पर लौट रही है। लेकिन हकीकत यह है कि सरकार समाजवादी नहीं हुई है। ज्यादा से ज्यादा उसे संरक्षणवादी कह सकते हैं। इस तरह की नीतियां अमेरिका से लेकर यूरोप तक के देश समय समय पर आजमाते रहे हैं।

बहरहाल, पुराना रास्ता या मिश्रित अर्थव्यवस्था का रास्ता वह है, जिस पर आजादी के बाद भारत चला था। आजादी के बाद ४५ साल तक भारत में कोटा, परमिट, लाइसेंस राज था। हर काम के लिए सरकार से अनुमति लेनी होती थी। नरसिंह राव की सरकार ने १९९२ में इस व्यवस्था को बदला था। उन्होंने देश की अर्थव्यवस्था को कई तरह के बंधनों से मुक्त कर दिया था। हालांकि तब यह बहस होती रही थी कि देश इसके लिए तैयार है या नहीं? इसमें कोई संदेह नहीं है कि उस समय भारत और भारत के निजी कारोबारी विदेशी कंपनियों के साथ प्रतिस्पर्धा के लिए तैयार



नहीं थे। इसके बावजूद आजादी के ४५ साल की बदली हुई स्थितियों में भारत की आर्थिक नीतियों में बदलाव जरूरी था, जो हुआ। दूसरा और तात्कालिक कारण यह था कि १९९१ के आर्थिक संकट के बाद भारत का विदेशी मुद्रा भंडार खाली था, जिसे भरने के लिए जरूरी था कि बाहर से डॉलर आए। नरसिंह राव की नीतियों से बदलाव भी हुआ और डॉलर भी आया। उसके बाद से कभी भी भारत का विदेशी मुद्रा भंडार खाली नहीं हुआ है।

उसके बाद से अब तक भारत की सरकारें उसी रास्ते पर चलती रही हैं। लेकिन केंद्र सरकार के हाल के दो फैसलों, गैर बासमती चावल का निर्यात रोकने और लैपटॉप के आयात को सीमित करने के बाद सरकार की इस बात के लिए आलोचना हो रही है कि वह समाजवादी नीतियां या कोटा, परमिट लाइसेंस राज की नीतियां वापस ला रही है। सरकार की इस आलोचना में असल कारण आर्थिक या सरकारी के तहत

नहीं है, बल्कि समाजवादी नीतियों से चिढ़ है। ध्यान रहे पिछले तीन-चार दशकों में दुनिया में उदार लोकतंत्र और सार्वभौमिक पूंजीवाद की नीतियों को सर्वश्रेष्ठ मानने का चलन बढ़ा है। यह माना जाता है कि दुनिया के लिए सबसे अच्छा रास्ता यही है। चूंकि इस रास्ते के लिए वैचारिक स्तर पर चुनौती सिर्फ समाजवाद की नीतियों से है, जिसका मूल तत्व है कि, चर्चा किसी को बहुत अधिक हो नहीं किसी को कम होज। हैरानी की बात है कि जिन लोगों को देश और दुनिया के बढ़ती आर्थिक विषमता से परेशानी है उनको भी समाजवादी नीतियों से चिढ़ है! हालांकि यहांह स्पष्ट कर देना जरूरी है कि सरकार की नीतियों का समाजवाद से कोई लेना-देना नहीं है। उसकी दूसरी मजबूरियां हैं, जिसकी वजह से ऐसे फैसले हुए हैं। असल में कोरोना वायरस की महामारी फैलने के बाद जब इलेक्ट्रोनिक्स सामानों की कमी हुई तो सरकार ने प्रोडक्शन लिंक इनसेंटिव यानी पीएलआई स्क्रीम लागू की थी। इस योजना के तहत

सरकार ने १४ अलग अलग सेक्टर की कंपनियों को सामान बना कर बेचने पर पांच साल तक के लिए सब्सिडी देने की घोषणा की थी। यह सब्सिडी सामान की कीमत के तीन से पांच फीसदी तक हो सकती थी। इसका फायदा भी हुआ। मिसाल के तौर पर मोबाइल हैंडसेट के निर्यात का जिऊकिया जा सकता है। भारत में इसका कोई निर्यात नहीं होता था लेकिन पिछले वित्त वर्ष में ९० हजार करोड़ का मोबाइल हैंडसेट भारत से निर्यात हुआ है, जिसमें आधा हिस्सा एप्पल के मोबाइल हैंडसेट का है। हालांकि लैपटॉप और कंप्यूटर के मामले में सरकार की पीएलआई स्क्रीम सफल नहीं हुई। सरकार की तमाम कोशिशों के बावजूद एप्पल या दूसरी कंपनियां भारत में लैपटॉप या कंप्यूटर बनाने नहीं आईं। उल्टे भारत सरकार की ओर से दी जाने वाली इनसेंटिव की राशि बढ़ती गई। सो, ऐसा लग रहा है कि सरकार ने लैपटॉप, कंप्यूटर और टैबलेट बनाने वाली कंपनियों को मजबूर करने के लिए यह कदम उठाया है। हो

सकता है कि लाइसेंस राज की वजह से कंपनियां भारत में अपनी फैक्ट्री लगाएं और उत्पादन शुरू करें। इससे भारत को दोहरा फायदा है। एक तो फैक्ट्री लगने से रोजगार की संभावना बढ़ेगी और दूसरे भारत से निर्यात होने पर उसका फायदा अलग होगा। हालांकि यह भी संभव है कि कंपनियां फैक्ट्री लगाने की बजाय लाइसेंस लेकर अपने उत्पाद को भारत में बेचती रहें। नवंबर के बाद ही इसका पता लगेगा कि इस नीति का कितना असर होगा।

लेकिन पहली नजर में ऐसा लग रहा है कि सरकार कंपनियों को भारत में फैक्ट्री लगाने के लिए मजबूर करने के वास्ते ऐसा कर रही है। इस नीति का फायदा घरेलू कंपनियों को मिल सकता है। एक चर्चा यह भी है कि रिलायंस इंडस्ट्रीज ने एक अगस्त को जियो बुक नाम से अपना लैपटॉप लॉन्च किया, जिसकी कीमत उसने १६ हजार रुपए रखी है। और उसके दो दिन बाद ही सरकार ने लैपटॉप के आयात पर पाबंदी लगा दी। हालांकि इस बात का कोई पुख्ता सबूत नहीं है, जिससे यह प्रमाणित हो कि रिलायंस को फायदा पहुंचाने के लिए सरकार ने आयात को सीमित करने का कदम उठाया है। परंतु सरकार ने जिस तरह से अर्थव्यवस्था से जुड़ी इस नीति को राष्ट्रीय सुरक्षा से जोड़ा उससे संदेह जरूर पैदा होता है। बहरहाल, सरकार के इस फैसले के पीछे कई कारण दिख रहे हैं। आर्थिक, राजनीतिक, कूटनीतिक सब तरह के कारण हैं लेकिन उनका समाजवादी नीतियों से कोई लेना देना नहीं है।

## नाइजर है फ्रांस की किरकिरी

### श्रुति व्यास

नाइजर का सैनिक नेता जिद पर अड़ा हुआ है। वहां की सैनिक सरकार इकोवास (इकोनोमिक कम्युनिटी ऑफ वेस्ट अफ्रीकन स्टेट्स) से लड़ने के लिए तैयार है। इकोवास द्वारा वहां के अपदस्थ राष्ट्रपति को दुबारा सत्ता सौंपने के लिए तय की गयी आखिरी तारीख ६ अगस्त झ निकल चुकी है। इसके अलावा ७ अगस्त को अमेरिका के राजदूत को भी अपदस्थ राष्ट्रपति से मिलने और उनसे चर्चा करने की इजाजत नहीं दी गई। पिछले महीने के तख्तापलट के बाद लोकतंत्र की वापसी के सभी आव्हानों को ठुकरा दिया गया।

पश्चिमी अफ्रीका के पड़ोसी देशों के जमावड़े इकोवास ने ६ अगस्त तक बजौम को दुबारा सत्ता सौंपे जाने पर बलवायोग की धमकी दी थी। धीरे-धीरे अंतिम तिथि नजदीक आती गई लेकिन तख्तापलट का नेतृत्व करने वालों ने सत्ता से हटने का संकेत नहीं दिया। इसकी बजाए उन्होंने एक स्ट्रेडियम में अपने समर्थकों को एकत्रित किया, जो उनकी अपदस्थता कर रहे थे। उन्होंने देश के पूर्व औपनिवेशिक शासक फ्रांस के झंडे के रंग से रंगे गए एक मुगों का सर कलम किया। अंतिम तिथि निकलने के बाद सैन्य सत्ताधारियों ने नाइजर की वायु सीमा को पूरी तरह से बंद कर दिया। उन्होंने कहा एक च्विदेशी शक्तिज्ञ देश पर हमले की तैयारी कर रही है। उन्होंने कहा कि च्वानाइजर की सशस्त्र सेनाएं देश की अखंडता की रक्षा करने के लिए तैयार हैं। तख्तापलट के नेताओं ने नाइजर के युवाओं से आव्हान किया कि वे इस कठिन समय में देश की सेवा के लिए तैयार रहें। राजधानी के अब्दोऊ मौमोनी विश्वविद्यालय के छात्रों ने इसकी प्रतिनित्रा में कहा कि वे इस आव्हान के अनुसार कार्य करेंगे। नाइजर के आत्मरक रूख के मद्देनजर इकोवास ने १० अगस्त को



एक असाधारण बैठक बुलाई है। नाइजर में हुए तख्तापलट से एकदम साफ हो गया है कि लोगों ने फ्रांस के बोलबाले को उतने ही जोश से खारिज किया है जितने जोश से उनके पूर्वजों ने फ्रेंच साम्राज्य को चला था। इस तरह फ्रांस का लंबे समय से चला आ रहा दबदबा कम हो रहा है। विकास सहायता के रूप में हर साल दो अरब डॉलर के संकेत मिलने के बावजूद नाइजर दुनिया के सबसे गरीब देशों में से एक बना हुआ है, जहां साक्षरता दर केवल ३४ प्रतिशत है। यूरोपियन यूनियन नाइजर के लिए २०२४ में समाप्त होने वाली तीन वर्ष की अवधि के लिए ५० करोड़ ३० लाख यूरो देने वाला था। इतनी मदद के बावजूद नाइजर में अब फ्रांस को युवा वर्ग में बेरोजगारी जैसी बड़ी समस्याओं के लिए दोषी ठहराया जाता है। सन २०२० में माली और बुर्किना फासो झ जो फ्रांस की दासता से सन् १९६० में मुक्त हुए थे झ में २०२१ और २०२२ (दो बार) तख्तापलट हुआ था। अब नाइजर ताजा छात्रों से मुलाकात की थी। एक दिन वे गैरजब पश्चिम, के विरूद्ध नाराजगी लगातर बढ़ती रही, जबकि विरोधी ताकतों जिनमें रूस, तुर्की और चीन शामिल हैं, हालात का फायदा

उठाने के मौके तलाशते रहे। बुर्किना फासो और माली के सैन्य नेतृत्व ने पहले ही चेतावनी दे दी है कि सैन्य हस्तक्षेप के जरिए बजौम को दुबारा सत्ता में लाने का प्रयास जंग का ऐलान माना जाएगा। भाड़े के सैनिकों का रूसी समूह वेगनर नाइजर के पड़ोसी देशों में सत्रित है और उसने नाइजर के विद्रोहियों को मदद की पेशकश की है। नाइजर में आगे क्या होगा और नए सत्ताधारी जनरल अब्दुरहमानु नियानी क्या करने वाले हैं यह अस्पष्ट और अनिश्चित है। फ्रांस को आंखें दिखाते हुए और उपनिवेशवादी मानसिकता से उबरते हुए नाइजर में ग्रहचक्र, मानवाधिकार हनन और अपरा-तफरी का माहौल रहेगा जिसमें जिहादियों और आतंकवाद को पनपने का मौका मिलेगा। इस तरह यह इलाका युद्ध के मुहाने पर खड़ा है। इकोवास पिछले दरवाजे से कोई समझौता करवाने का प्रयास कर रहा है। लेकिन इस बात की संभावना बहुत कम है कि सैन्य नेतृत्व झुकेंगा और सत्ता दुबारा बजौम के हाथ में सौंपेगा। अगर युद्ध हुआ तो वह घातक होगा जिसमें कई होंगे। आतंकवादी नाइजर की सत्ताधारी सेना, जिहादी, पश्चिमी देश, चीन और रूस और इसमें बड़ी संख्या में जानें जायेंगे।

## संरक्षण या सरकार का शिकंजा?

संदेह है कि प्रस्तावित डेटा संरक्षण कानून से नागरिकों के डेटा का संरक्षण तो नहीं होगा, उल्टे सूचना का उनका कानूनी अधिकार जरूर सीमित हो जाएगा। आर्टीआई के तहत अब तक मांगी जा सकने वाली कई सूचनाएं अब सार्वजनिक होने से बच जाएंगी। केंद्र सरकार ने विपक्ष के विरोध के बीच लोकसभा में डेटा प्रोटेक्शन बिल को ध्वनि मत से पास कर लिया। राज्यसभा से भी यह बिल पास हो जाएगा, इसमें कोई संदेह नहीं है। लेकिन विधेयक को पारित कराते हुए सरकार ने विपक्ष और इस क्षेत्र के जानकारों की चिंताओं का निवारण करने की कोशिश नहीं की है। जबकि यह गंभीर आरोप लगाया गया है कि प्रस्तावित कानून से नागरिकों के डेटा का संरक्षण तो नहीं होगा, उल्टे सूचना का उनका कानूनी अधिकार जरूर सीमित हो जाएगा। बिल में प्रावधान कर दिया गया है कि सरकारी पदाधिकारियों का डेटा को संरक्षित किया जाएगा। इस तरह आर्टीआई के तहत अब तक मांगी जा सकने वाली कई सूचनाएं अब सार्वजनिक होने से बच जाएंगी। दूसरी तरफ बिल में केंद्र सरकार को कई तरह की छूट दी गई है। इसके तहत सरकारी राष्ट्रीय सुरक्षा, अंतरराष्ट्रीय संबंधों, व्यवस्था बनाए रखने जैसे मामलों में डेटा सुरक्षा के नियम पालन के

लिए बाध्य नहीं होगी और लोगों की व्यक्तिगत जानकारियों का इस्तेमाल कर सकेगी। उधर ऑनलाइन कंपनियों को मुश्किल भी बढ़ेगी। बिल में कहा गया है कि अगर किसी ऑनलाइन प्लेट-फॉर्म को डेटा सुरक्षा से जुड़े मामले में दो बार सजा सुनाई जाती है, तो इसके बाद सरकार उसे भारत में बैन करने पर भी विचार कर सकती है। डेटा सुरक्षा के उल्लंघन के मामलों में २.५ अरब रुपये तक के जुर्माने का प्रावधान किया गया है। प्रस्तावित कानून पत्रकारों के लिए भी नई चुनौतियां खड़ी करेगा। पत्रकार संगठनों का कहना है कि कई मौकों पर पत्रकारों को लोगों की व्यक्तिगत जानकारियां सार्वजनिक करनी पड़ती हैं। इस बिल के कानून बनने के बाद ऐसा करना जोखिम भरा हो जाएगा। पत्रकारों और मीडिया घरानों पर इस कानून के तहत कार्रवाई का खतरा मंडराता रहेगा। सरकार का दावा है कि यह कानून नागरिकों के डेटा को संरक्षित करने के लिए बनाया जा रहा है। मगर बिल के प्रावधानों से ऐसा भरोसा नहीं बंधा है। बेहतर होता कि सरकार सभी हित-धारकों की चिंताओं का निवारण करने के बाद यह बिल संसद में लाती। लेकिन आज के दौर में ऐसी अपेक्षा करना कुछ ज्यादा मांगने जैसा हो गया है।

## जारी है राहुल की भारत जोड़ो यात्रा!

कांग्रेस में इस बात को लेकर दुविधा है कि राहुल गांधी एक और यात्रा पर निकलें या लोकसभा चुनाव की रणनीति बनाएं और उस पर अमल कराएं। ध्यान रहे राहुल की दक्षिण से उत्तर की पहली यात्रा पूरी हुई थी उसके बाद कहा गया था कि वे पूरब से पश्चिम की यात्रा पर निकलेंगे। असम या अरुणाचल प्रदेश से शुरू करके गुजरात तक की यात्रा की एक रूप-रेखा बनी थी। जानकार सूत्रों के हवाले से बताया गया था कि अक्टूबर में यह यात्रा शुरू हो सकती है। हालांकि अभी तक इस यात्रा को लेकर ठोस जानकारी नहीं है।

इस बीच कांग्रेस की ओर से ऐसा संकेत दिया जा रहा है कि शायद यात्रा न हो क्योंकि कांग्रेस

राहुल के अलग अलग समूहों से मुलाकात को भारत जोड़ो यात्रा का ही विस्तार बता रही है। पिछले दिनों राहुल गांधी दिल्ली की आज्ञादपूर सज्जी मंडी में गए थे, जहां उन्होंने आदित्यों, मजदूरों, किसानों, कारोबारियों से मुलाकात की। इसे लेकर कांग्रेस ने ट्विटर किया तो उसमें लिखा कि भारत जोड़ो यात्रा जारी है। इससे पहले राहुल गांधी हरियाणा के किसानों से मिले थे। दिल्ली के मुखर्जी नगर इलाके में छात्रों से मिले थे। दिल्ली यूनिवर्सिटी में जाकर भी छात्रों से मुलाकात की थी। एक दिन वे गैरजब में चले गए थे, जहां मोटर मैनिकों से मुलाकात की। उससे पहले वे ट्रक में बैठ कर अंबाला से चंडीगढ़ गए थे और ट्रक ड्राइवर्स से बात की थी। ये सब काम उन्होंने

यात्रा के बाद किए हैं। कांग्रेस ने इन्हें भारत जोड़ो यात्रा बता रही है। इसके बावजूद कांग्रेस के जानकार सूत्रों का कहना है कि पार्टी नेताओं का एक समूह चाहता है कि राहुल यात्रा पर निकलें। पहली यात्रा से कांग्रेस को चुनावी फायदा हुआ है और सबसे बड़ा फायदा राहुल गांधी की छवि बदलने में हुआ है। अब उनको अहंकारी कहा जा रहा है, चीन का एजेंट कह कर हमला किया जा रहा है, परिवारवादी बताया जा रहा है लेकिन पप्पू नहीं कहा जा रहा है। सोशल मीडिया में भी राहुल की पप्पू कहने का चलन अब लगभग बंद हो गया है। यह यात्रा की सबसे बड़ी उपलब्धि है कि आम लोग राहुल को गंभीरता से लेने लगे हैं। सो, दूसरी यात्रा से उनकी छवि और मजबूत होने की बात

कही जा रही है और साथ ही यह भी कहा जा रहा है कि जब यात्रा खत्म होगी तब लोकसभा चुनाव की घोषणा होने वाली होगी। उसमें कांग्रेस को इस यात्रा से बड़ा फायदा हो सकता है। दूसरी ओर कांग्रेस नेताओं के एक समूह ऐसा है, जो चाहता कि राहुल अब यात्रा पर न निकलें क्योंकि पहली यात्रा से ही इसका मकसद पूरा हो गया है। उनका कहना है कि नवंबर में पांच राज्यों के विधानसभा चुनाव होने हैं, जिनमें से तीन बड़े राज्यों- राजस्थान, मध्य प्रदेश और तेलंगाना से राहुल अपनी पहली यात्रा में गुजरे हैं और वहां उनके चुनाव प्रचार में जाने का कांग्रेस को फायदा होगा।



## क्लार्क ने 2015 में लौटाया ऑस्ट्रेलिया का गौरव, पांचवीं बार विश्व कप में रचा इतिहास



नई दिल्ली : भारत ने 2011 विश्व कप के छतरे फाइनल में ऑस्ट्रेलिया को हराकर उसका तीन बार से चला आ रहा ट्राफी जीतने का अभियान रोक दिया था, लेकिन ठीक चार वर्ष बाद ऑस्ट्रेलिया ने

माइकल क्लार्क की कप्तानी में 2015 वनडे विश्व कप के सेमीफाइनल में पहले भारत को हराकर फाइनल में प्रवेश किया और फिर सह-मेजबान न्यूजीलैंड को पराजित कर पांचवीं बार विश्व

विजेता बनने का गौरव प्राप्त किया था। ऑस्ट्रेलिया को विश्व कप दिलाने वाले चौथे कप्तान-ऑस्ट्रेलिया ने 1987 में एलन बार्डर, 1999 में स्टीव वा और

2003 तथा 2007 में रिकी पॉन्टिंगफकी कप्तानी में वनडे विश्व कप जीता था। वहीं, 2015 में अपनी कप्तानी में टीम को विश्व विजेता बनाने के साथ ही माइकल क्लार्क का नाम भी इसमें शामिल हो गया। वह अपने देश के ऐसे चौथे कप्तान बने, जिन्होंने टीम को वनडे विश्व कप की ट्रॉफी दिलाई। अपने अंतिम विश्व कप में दिलाई ट्राफी-

2015 वनडे विश्व कप माइकल क्लार्क के करियर का अंतिम विश्व कप था। ऑस्ट्रेलिया और न्यूजीलैंड की मेजबानी में हुए वैश्विक टूर्नामेंट में कंगारू टीम ट्राफी के प्रबल दावेदार के रूप में उतरी थी। उस टूर्नामेंट में ऑस्ट्रेलिया ने नौ मैचों में सात जीते थे, जबकि बांग्लादेश के विरुद्ध ग्रुप चरण का उसका मैच बिना एक भी गेंद फेकें रह गया था। न्यूजीलैंड ने ऑस्ट्रेलिया को ग्रुप चरण में एक विकेट से हराया था, लेकिन कंगारू टीम ने फाइनल में एकरतफा अंदाज में जीत दर्ज की थी। माइकल क्लार्क के करियर का यह अंतिम वनडे मुकाबला भी रहा।

## 'नाम बड़े और दर्शन छोटे, पाकिस्तान से हारेगा भारत..'

नई दिल्ली, 2023 भारतीय फैंस को अब 14 अक्टूबर के दिन का बेसब्री से इंतजार है और वो भी क्यों न भला, इस दिन भारत और पाकिस्तान के बीच वनडे विश्व कप का काटिदार मुकाबला खेला जाएगा।

विश्व कप 2023 के आगाज में अब 56 दिन बाकी रहते हैं। हाल ही में आईसीसी ने विश्व कप के 9 मैचों के शेड्यूल में बदलाव किया था, जिसके बाद भारत-पाक के मैच की तारीख अब पक्की हो गई है। इस मैच के लिए पूरा माहौल भी बन चुका है और जुबानी जंग की शुरुआत हो चुकी है। हाल ही में पूर्व पाकिस्तान क्रिकेटर आकिब जावेद ने एक वेबसाइट से बातचीत करते हुए बड़ा दावा ठोका है।

उन्होंने अपने बयान में भारतीय टीम को दो कमजोरियों का उजागर किया। साथ ही उन्होंने कहा कि पाकिस्तान से भारत मैच हार जाएगा।

दरअसल, पाकिस्तान टीम के पूर्व क्रिकेटर आकिब जावेद अक्सर अपने बयानों के चलते सुर्खियों बटोरते रहते हैं। पूर्व तेज गेंदबाज आकिब ने विश्व कप 2023 से पहले अपने एक बयान से हर किसी को हैरान कर दिया है। जावेद ने भारत-पाकिस्तान के मैच को लेकर कहा कि पाकिस्तान की टीम भारत में जाकर विश्व कप के मैच में भारत को हराने का दमखम रखती है।



उन्होंने पाकिस्तान टीम को भारतीय टीम से बेहतर बताया है। जावेद ने कहा कि मुझे लगता है कि पाकिस्तान की टीम संतुलित है और खिलाड़ियों की उम्र का ग्राफ काफी बेहतर है। भारत के पास बड़े नाम के खिलाड़ी हैं, लेकिन ज्यादातर खिलाड़ी फॉर्म और फिटनेस से जुड़ रहे हैं। उन्होंने साथ ही ये दावा ठोका है कि

बाबर आजम की टीम के जीतने की संभावना ज्यादा मजबूत है।

उन्होंने आगे कहा कि मुझे लगता है कि पाकिस्तान के पास भारत में टीम इंडिया को हराने का शानदार मौका है। पाकिस्तान के पास शाहीन अफरीदी, हारिस रऊफ, नसीम शाह जैसे तेज गेंदबाजी अटैक है।

## यशस्वी जायसवाल भी गजब है, 1 रन पर आउट होने के बावजूद किया कमाल

नई दिल्ली, हक युवा सलामी बल्लेबाज यशस्वी जायसवाल ने भारतीय टीम के लिए टी-20 में डेब्यू कर लिया है। वेस्टइंडीज के खिलाफ तीसरे टी-20 मैच में यशस्वी जायसवाल को ये सुनहरा मौका मिला। उन्हें ईशान किशन की जगह प्लेइंग-11 में शामिल किया गया। आईपीएल में राजस्थान रॉयल्स के लिए रनों का अंवार लगाने वाले यशस्वी से ये उम्मीद थी कि वह डेब्यू मैच में भी तूफानी पापी खेलेंगे, लेकिन ऐसा कुछ हो नहीं सका।

यशस्वी पहले टी-20 मैच में 1 रन बनाकर आउट हुए। भले ही उन्हें इस स्कोर को देखकर निराशा हुई होगी, लेकिन उन्होंने अपने पहले टी-20 मैच में एक खास मुकाम हासिल किया। आएर जानते हैं इस बारे में विस्तार से। दरअसल, यशस्वी जायसवाल



ने टी-20 मैच में डेब्यू करने के साथ ही भारतीय खिलाड़ियों के खास क्लब में एंट्री मार ली है। टी-20 में उन्होंने सबसे कम उम्र में डेब्यू मैच में ओपनिंग की है। यशस्वी जायसवाल ने 21 साल 233 दिन की उम्र में ये कारनामा कर दिखाया। उनसे पहले पृथ्वी शां ने साल 2021 में श्रीलंका के खिलाफ

21 साल 258 दिन में ये कमाल किया था। वहीं, ईशान किशन ने 2021 में इंग्लैंड के खिलाफ 22 साल 239 दिन में डेब्यू मैच में ओपनिंग की थी।

दूसरी गेंद पर ही आउट हुए यशस्वी जायसवाल मैच में सलामी बल्लेबाज यशस्वी जायसवाल अपनी दूसरी ही गेंद पर विकेट गंवा बैठे।

## 15 अगस्त को जन्मे थे 2 भारतीय क्रिकेटर, धांसू शुरुआत के बावजूद नहीं मिला लक का साथ

नई दिल्ली, आगामी स्वतंत्रता दिवस को लेकर भारत में तैयारियां चरम पर हैं। हर साल आजादी का ये महोत्सव पूरे देश में बड़े ही उत्साह के साथ मनाया जाता है।

बता दें कि 15 अगस्त साल 1947 में भारत को ब्रिटिश शासन से आजादी मिली थी। कई कूर्बानियों के बाद मिली ये आजादी कई मायनों में खास है, लेकिन अगर क्रिकेट के लिहाज से देखें तो इस दिन ज्यादा मुकाबले तो खेले नहीं गए हैं, लेकिन ऐसे दो भारतीय क्रिकेटरों का इस दिन जन्म जरूर हुआ था। इन दोनों ही भारतीय स्टार क्रिकेटरों के जन्मदिन को हमेशा ही याद किया जाता है। पूर्व भारतीय ऑलराउंडर विजय भारद्वाज और पूर्व महिला क्रिकेटर हेमलता काला का आजादी के दिन जन्म हुआ था। आएर जानते हैं इन दोनों ही खिलाड़ियों के बारे में विस्तार से।

दाएं हाथ के भारतीय बल्लेबाज और ऑफ स्पिनर विजय भारद्वाज का जन्म 15 अगस्त



1975 को हुआ था। साल 1999 में विजय ने अपने करियर का आगाज किया था। नैरोबी में हुई त्रिकोणीय सीरीज में भारत के अलावा केन्या और साउथ अफ्रीका की टीमों खेले रहीं थी। उस सीरीज में विजय ने शानदार गेंदबाजी करते हुए कुल 10 विकेट लिए और बिना आउट हुए 89 रन बनाए थे। विजय चरमा लगाकर खेला करते थे। वह

बैटिंग और बॉलिंग दोनों समय चरमा पहनकर शानदार प्रदर्शन करते थे। उन्हें भारतीय क्रिकेट टीम का अगला बड़ा सितारा कहा जाने लगा था, लेकिन विजय अपने करियर में भारत के लिए केवल तीन टेस्ट और 10 वनडे मैच खेल सके। बता दें कि विजय को स्लिप डिस्क की दिक्कत दी, जिससे ठीक होने के बाद उन्होंने अपना

आंखों का ऑपरेशन करवाया था। उन्होंने कहा कि वे चश्मा लगाकर खेलते थे। ऐसे में किसी ने चश्मा हटाने के लिए उन्हें ऑपरेशन कराने की सलाह दी, लेकिन इसके बाद उनकी आंखों की रेशमी कम हो गई और जिसका खामियाजा उन्हें भुगतना पड़ा। इस वजह से विजय भारद्वाज का इंटरनेशनल क्रिकेट भी जल्द समाप्त हो गया।

आजादी के दिन हुआ था हेमलता काला का जन्म बता दें कि यूपी के आगरा में 15 अगस्त 1975 को हेमलता काला का जन्म हुआ था। वह भारतीय महिला क्रिकेट की अहम खिलाड़ियों में से एक रहीं। हेमलता ने भारतीय महिला टीम के लिए 1999 से 2008 तक 7 टेस्ट, 78 वनडे और एक टी-20 मैच खेले। हेमलता ने अपने टेस्ट करियर का अंत 50 से भी ज्यादा रन की औसत के साथ किया। हालांकि, वनडे में किस्मत ने उनक साथ नहीं दिया।

## फिल्मी दुनियां

### कंगना रनौत की चंद्रमुखी 2 से सामने आई पहली झलक



कंगना रनौत स्टार हॉर कॉमेडी फिल्म चंद्रमुखी 2 से एक्टेस का फर्स्ट लुक सामने आ गया है। लाइका प्रोडक्शंस ने फिल्म का पहला पोस्टर जारी किया है जिसमें कंगना ग्रीन कलर की साड़ी पहने दिखाई दे रही हैं। कंगना साड़ी के साथ हैवी ज्वेलरी पहने नजर आ रही हैं। उनके इस लुक ने फैंस में फिल्म को लेकर एक्साइटमेंट भर दी है।

पोस्टर में कंगना एक महल के अंदर खड़ी होकर पोज देती दिखाई दे रही हैं। लाइका

प्रोडक्शंस ने पोस्टर शेयर करते हुए कैप्शन में लिखा- खूबसूरती और पोज जो शिद्द से हमारा ध्यान चुरा लेती है! पेश है चंद्रमुखी 2 से चंद्रमुखी के रूप में कंगना रनौत का आकर्षक, प्रभावशाली और खूबसूरत पहला लुक। इस गणेश चतुर्थी पर तमिल, हिंदी, तेलुगु, मलयालम और कन्नड़ में रिलीज किया जा रहा है!

बता दें कि इससे पहले लाइका प्रोडक्शंस ने कंगना का एक वीडियो भी शेयर किया था। इस वीडियो में कंगना की अलग-अलग फिल्मों

फैशन, तनु वेड्स मनु, त्रिशा 3, क्वीन, मणिकर्णिका से लेकर चंद्रमुखी 2 तक उनके किरदारों को दिखाया गया था। इस वीडियो साथ कैप्शन में लिखा था- इंतजार खत्म हुआ! अपनी बोलडनेस, खूबसूरती और कैंरेक्टर से सालों तक हमारे दिलों पर राज करने वाली रानी वापस आ गई हैं! देखते रहिए क्योंकि हम कल सुबह 11 बजे चंद्रमुखी 2 से कंगना का पहला लुक जारी करेंगे!

चंद्रमुखी 2 ब्लॉकबस्टर हिट तमिल हॉरर कॉमेडी फिल्म चंद्रमुखी का सीक्वल है। फिल्म में कंगना राजा के दरबार में एक नर्तकी के किरदार में नजर आएंगी, जो अपनी खूबसूरती और टैलेंट के लिए जानी जाती थीं। फिल्म में राघव कंगना के साथ लीड रोल में नजर आएंगे। लाइका प्रोडक्शंस और सुबास्करन की ये फिल्म सितंबर में तमिल, तेलुगु, हिंदी, मलयालम और कन्नड़ में रिलीज होगी।

चंद्रमुखी 2 के अलावा कंगना रनौत कई दूसरी फिल्मों में दिखाई देने वाली हैं। वे फिल्म तेजस में इंडियन एयर फोर्स पायलट के रोल में नजर आएंगीं। वहीं फिल्म इमर्जेंसी में वह दिवंगत प्रधानमंत्री इंदिरा की भूमिका निभाती दिखाई देंगीं।

### चिरंजीवी की भोला शंकर का गाना रेज ऑफ भोला रिलीज

जो की रिलीज के ठीक दो हफ्ते बाद, प्रतिष्ठित मेगास्टार चिरंजीवी अभिनीत एक और मेगा फिल्म, भोला शंकर, एक भव्य शुरुआत के लिए तैयार हो रही है। चिरू ने निर्देशक मेहर रमेश को, जो काफी समय से फिल्मों से दूर हैं, इस परियोजना को निर्देशित करने का अवसर दिया है। यह फिल्म वेधालम का आधिकारिक रिमेक है।

जैसा कि वादा किया गया था, फिल्म निर्माताओं ने अब रैप गीत रेज ऑफ भोला का अनावरण किया है, जिसे प्रसिद्ध संगीतकार एआर रहमान ने लॉन्च किया है। गाने के बोल मेहर रमेश और फिरोज इजराइल द्वारा तैयार किए गए हैं, जबकि रैप अरुण और फिरोज इजराइल ने अपनी आवाज़ दी है। यह गाना फिल्म में चिरू के चरित्र पर प्रकाश डालता है।

### सुष्मिता सेन की वेब सीरीज ताली का ट्रेलर जारी, अभिनेत्री के दमदार अवतार ने जीता दिल

अभिनेत्री सुष्मिता सेन पिछले काफी समय से वेब सीरीज ताली को लेकर चर्चा में हैं। जब से इससे उनकी झलक सामने आई है, प्रशंसक इसकी रिलीज को लेकर उत्साहित हैं। उन्होंने पहले ही उनकी इस सीरीज को सुपरहिट बता दिया है। इसमें सुष्मिता एक ट्रांसजेंडर (किन्नर) की भूमिका में नजर आएंगी और इसी वजह से वह चारों ओर चर्चा में हैं। अब इस बहुचर्चित सीरीज का ट्रेलर रिलीज हो गया है, जिसका इंतजार दर्शकों को बेसब्री से था।

सुष्मिता ताली में ट्रांसजेंडर गौरी सावंत की भूमिका में दिख रही हैं और उनका यह धाकड़ अवतार देखने लायक है। लगता है वह फिर दर्शकों को अपना मुरीद बनाने के लिए तैयार हैं। सुष्मिता का अभिनय देख यह कहना गलत नहीं होगा कि उन्होंने गौरी की



जिंदगी के हर पल को पूरे दिल से जिया है। उन्होंने सोशल मीडिया पर ट्रेलर साझा कर लिखा, गौरी आई हैं अपने स्वाभिमान, सम्मान और स्वतंत्रता की कहानी लेकर। ताली बजाएंगे नहीं, बजावाएंगे। रवि जाधव के निर्देशन में बनी ताली में सुष्मिता सेन, गौरी सावंत के रोल में हैं। ट्रेलर को शुरुआत सुष्मिता सेन के यंगर वर्जन से

होती है। इसमें दिखाया गया है कि स्कूल लाइफ तक तो सब ठीक होता है। लेकिन समस्या तब आती है, जब वह कॉलेज जाती है। अब उसके लिए अपनी पहचान को छुपा पाना मुश्किल ही नहीं नामुमकिन हो जाता है। उसे बहुत ताने सुनने पड़ते हैं।

## संगीन में नवाजुद्दीन के साथ अभिनय को लेकर उत्साहित हैं एलनाज नोरोजी

बॉलीवुड में अपनी प्रतिभा से जगह बनाने वाली ईरानी मूल की अभिनेत्री एलनाज नोरोजी ने कहा कि वह नवाजुद्दीन सिद्दीकी के साथ दूसरी बार फिल्म संगीन में काम करने को लेकर बेहद उत्साहित हैं। अपने पहले शो सेजेट गेम्स से सभी को प्रभावित करने वाली एलनाज थीर-धीरे इंडस्ट्री में अपनी अलग पहचान बना रही हैं। अभिनेत्री, जो अगली बार मेड इन हेवन सीजन 2 में दिखाई देंगीं, इस शो के लिए बहुत उत्साहित हैं।

अपने भविष्य के प्रोजेक्ट्स के बारे में बात करते हुए एलनाज ने कहा, मैं जल्द ही नवाजुद्दीन के साथ संगीन नामक फिल्म में नजर



आंगी। तेलुगु फिल्म डेविल में एक डांस नंबर है। एक बॉलीवुड फिल्म में एक विशेष भूमिका है। श्रृंखला आगले महीने आ रही है। मैं बस इतना कहना चाहता हूं कि मैं अपने

प्रशंसकों का बहुत आभारी हूँ जिन्होंने मुझे अपने देश और बॉलीवुड जगत में स्वीकार किया है। मेड इन हेवन सीजन 2 में अपने किरदार के बारे में बात करते हुए उन्होंने कहा, मुझे मिलने के बाद जोया ने मेरा किरदार बदल दिया। पहले उसने एक भारतीय किरदार लिखा था लेकिन मुझे मिलने के बाद उसने कहा कि मैं तुम्हारा किरदार बदलना चाहती हूँ। क्योंकि मैं ईरान से हूँ, तो यह काम कर गया। इस किरदार को निभाना मजेदार था क्योंकि कुछ जगहों पर मैं इस किरदार से मेल खाता था और कुछ जगहों पर मैं उससे बिल्कुल अलग था।

## अनुपम खेर की द फ्रीलांसर का ऐलान, 1 सितंबर को डिज्नी+ हॉटस्टार पर रिलीज होगी वेब सीरीज

बॉलीवुड के दिग्गज अभिनेता अनुपम खेर ने अपनी पहली वेब सीरीज द फ्रीलांसर का ऐलान कर दिया है। इसका निर्देशक नीरज पांडे द्वारा किया जा रहा है। द फ्रीलांसर में अनुपम अलावा कश्मीर, सुरशांत सिंह, मंजीर फडनीस और मोहित रैना जैसे कलाकार भी अहम भूमिकाओं में नजर आएंगे। निर्माताओं ने सीरीज की रिलीज तारीख से भी पट्टी उड़ा दिया है। द फ्रीलांसर का प्रीमियर 1 सितंबर को ओटीटी प्लेटफॉर्म डिज्नी+ हॉटस्टार पर किया जाएगा।

द फ्रीलांसर का टीजर सामने आ चुका है, जो एक्शन और स्पैस से भरपूर है। डिज्नी+ हॉटस्टार ने टीजर पर सीरीज का टीजर साझा किया है। उन्होंने लिखा, नीरज पांडे के एक्शन और दिल को तेज कर देने वाली रोमांचक यात्रा शुरू करने के लिए तैयार हो जाइए। आने वाले दिनों में अनुपम द वैक्सिन वॉर में नजर



आएंगे। द इंडिया हाउस, इमर्जेंसी, विजय 69 और मेट्रो इन दिनों जैसी फिल्मों भी अनुपम की बहुप्रतीक्षित फिल्मों में शुमार हैं। द फ्रीलांसर में मोहित रैना टाइटल रोल में हैं, जबकि अनुपम

खेर एक एनालिस्ट बने हैं। यह वेब सीरीज शिरीष थोराट की बेस्ट सेलिंग किताब ए टिकट टू सीरिया पर आधारित है। इसे भाव धूलिया ने डायरेक्ट किया है। इस वेब सीरीज की कहानी एक रेस्क्यू ऑपरेशन पर आधारित है, जिसमें इस्लामिक स्टेट के कब्जे वाले सीरिया में मालदीव की एक युवा लड़की को जबरदस्ती पकड़कर रखा जाता है। वह किस तरह वहां से निकलने की कोशिश करती है, उसे सीरीज में दिखाया जाएगा। सीरीज में इस किरदार का नाम आलिया है, जिसे कश्मीर ने निभाया है। द फ्रीलांसर को कई विदेशी लोकेशनों पर शूट किया गया है। मोहित रैना की बात करें तो टीवी शो देवों के देवः महादेव से स्टारडम बढ़ाने वाले एक्टर पिछले कुछ समय में कई वेब सीरीज में नजर आए हैं, और ओटीटी की दुनिया में छल चुके हैं।

### जयन्त संस्थापक

स्व.नरेन्द्र उनियाल

प्रकाशक, मुद्रक और स्वामी

नागेन्द्र उनियाल द्वारा प्रतिभा प्रेस से मुद्रित तथा बदीनाथ मार्ग कोटद्वार (गढ़वाल) से प्रकाशित

—सम्पादक

नागेन्द्र उनियाल

आर.एन.आई. 35469/79 फोन/फैक्स 01382-222383 नं. 8445596074, 9412081969 e-mail: nagendra.uniyal@gmail.com